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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«Психологічні особливості розвитку вміння молодших школярів 

управляти своїми емоціями» 

Одним із проявів форми переживання людиною свого ставлення до 

різних об'єктів є почуття та емоції. Емоції та почуття включаються у всі 

психічні процеси та стани людини. Будь-які прояви активності особистості 

супроводжуються емоційними переживаннями. Вони виникають у процесі 

діяльності і впливають на те,  як вона протікає. Чим старшою стає людина, тим 

складнішими стають форми їхнього вираження. Людина вчиться керувати 

своїми переживаннями та їх проявами. Почуття та емоції виконують безліч 

функцій: сигнальна, регулююча, функція оцінки перебігу та результатів 

діяльності, мобілізаційна, оцінна, пристосувальна. 

У вікової та педагогічної психології молодший шкільний вік займає 

особливе місце: у цьому віці освоюється навчальна діяльність, формується 

довільність психічних функцій, виникають рефлексія, самоконтроль, та 

починають співвідноситися з внутрішнім планом. Це відбувається  зі зміною 

психічних процесів (особливо в інтелектуально-пізнавальній сфері), що також 

веде до змін у емоційній сфері. 

Вивченням особливостей емоційної сфери дітей молодшого шкільного 

віку займалися вчені  К. Бюлер, Ф. Гудинаф, А. Прихожан. Учені довели, що з 

початку навчання у шкільництві емоційне життя дітей істотно змінюється. 

Вони поступово розвивають вміння володіти своїми емоціями, хоча вони ще й 

можуть стримувати їх прояви. У зв'язку з цим питання вивчення та діагностика 

емоційної сфери дітей молодшого шкільного віку актуальне та потребує 

постійного розвитку. 

Практика навчання та розвитку дітей у початковій школі показує, що в 

педагогічному процесі існує очевидне протиріччя між необхідністю розвитку 

емоційної сфери молодших школярів і недостатньою методичною 

опрацьованістю педагогічних умов, які сприяють ефективному вирішенню 

цього завдання. 
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Мета дослідження  полягає у вивченні психологічних та педагогічних 

умов, які сприяють ефективному розвитку навичок управління емоціями у 

молодших школярів, а також у проведенні емпіричного дослідження 

особливостей цих навичок. 

Завдання  дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку емоційної сфери у 

молодших школярів. 

2. Емпірично дослідити особливості вміння  управляти своїми емоціями 

дітей молодшого шкільного віку.  

 3. Розробити психологічні рекомендації щодо  педагогічної підтримки  

розвитку емоційної сфери молодших школярів. 

 4. Розробити програму розвитку  вміння  управляти своїми емоціями у    

дітей молодшого шкільного віку.   

        Об'єкт  дослідження:  емоційний розвиток дитини. 

        Предмет  дослідження – вміння молодших школярів управляти своїми 

емоціями.  

Методи дослідження: вивчення та аналіз психологічної, педагогічної 

літератури; емпіричні методи дослідження (діагностичні методики "Сюжетні 

картинки" Р. Калініної; методика "Емоційна піктограма" О. Ізотової);  

Методика «Назвіть почуття, що переживає людина» за Т. Котик; кількісні та 

якісні методи обробки результатів дослідження; анкета для опитування батьків 

щодо управління їхніми дітьми своїми емоціями; спостереження за дітьми, 

тема дослідження "Психологічні особливості розвитку вміння молодших 

школярів управляти своїми емоціями".  

Наукова новизна одержаних результатів:  

- розроблено програму розвитку вміння молодших школярів управляти 

своїми емоціями та експериментально доведено її ефективність; 

удосконалено: 

- техніку застосування методик для індивідуальної профілактичної та 

психокорекційної роботи в закладах освіти;  
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дістали подальшого розвитку: 

- теоретичні уявлення щодо шляхів розв’язання проблеми вміння 

молодших школярів управляти своїми емоціями. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці програми 

розвитку та розробці рекомендацій для педагогічної практики та соціально-

психологічної підтримки молодших школярів у формуванні здорової 

емоційної сфери. 

         Структура кваліфікаційної роботи: 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, для 

детального розкриття містить підрозділи, висновків до кожного розділу, 

загальних висновків, списку використаних джерел (71 найменування) та 

додатків. Основний обсяг 81 сторінка. Робота містить 7 таблиць, 2 рисунки, 

додатки ( на 6 сторінках). 

 

РОЗДІЛ 1 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕОРЕТИЧНИХ ТА МЕТОДОЛОГІЧНИХ 

АСПЕКТІВ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ У 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

1.1.  Визначення поняття "емоції" та їх класифікація 

Емоції є універсальними для всіх людей у всі часи і вони відіграють 

важливу роль у нашому житті, допомагаючи нам розуміти один одного і 

адаптуватися до оточуючого світу. Емоції впливають на наше почуття, 

фізіологію, поведінку та сприйняття навколишнього середовища. Вони 

виникли в процесі еволюції як механізм для задоволення актуальних потреб 

організму. 

Класи емоцій включають настрій, почуття, афект, пристрасть і стрес. Це 

"чисті" емоції. Вони включені в усі психічні процеси та стани людини. У 

людини основна функція емоцій полягає в тому, що вони дозволяють нам 

краще розуміти один одного, судити про стан один одного без використання 

мови і бути більш налаштованими на спільну діяльність і спілкування. 
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Примітно, наприклад, що люди з різних культур можуть точно сприймати і 

оцінювати те, що говорять інші люди, а також ідентифікувати такі емоційні 

стани, як радість, гнів, смуток, страх, огиду і здивування. 

Емоції як особливий клас психічних явищ мають кілька відмінних 

функцій і закономірностей: упередженість (суб'єктивність), цілісність, 

сумація, адаптація. 

1.2.  Особливості емоційної  сфери молодших школярів 

Початок навчання у школі відображає період інтенсивного фізичного, 

психологічного та інтелектуального розвитку дитини молодшого шкільного 

віку. В цей період відбувається перехід від соціалізації до систематичного 

навчання, вимагаючи мобілізації резервів організму та адаптації до нових 

вимог. Також, відзначається нерівномірність психофізіологічного розвитку та 

індивідуальні відмінності між дітьми, які потребують уваги у процесі 

навчання та виховання. 

У молодшому шкільному віці дитина переходить до позиції школяра, 

відмежовуючись від ігрової активності та акцентуючи увагу на навчанні. Цей 

період також визначає формування емоційно-вольової сфери, яка може 

проявлятися через агресивність, емоційну розгальмованість або високу 

тривожність. Тому важливо звернути увагу на індивідуальні особливості та 

допомогти дітям у вирішенні їхніх емоційних та поведінкових проблем. 

Емоційний розвиток дітей є складним процесом, який визначається як 

індивідуальними особливостями, так і зовнішніми чинниками. Також молодші 

школярі виявляють певні емоційні характеристики, такі як сприйнятливість до 

подій, емоційна забарвленість, безпосередність прояву емоцій, нестійкість та 

часті зміни станів та настроїв. 

1.3.  Розвиток емоційного інтелекту у дітей молодшого шкільного 

віку 

Активний емоційний розвиток дітей продовжується в молодшому 

шкільному віці, який характеризується високою чутливістю та гнучкістю всіх 

психічних процесів. У шкільному середовищі, де вони взаємодіють з 
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однолітками та дорослими, розвиваються такі соціальні емоції, як любов до 

себе та співчуття.  

У молодшому шкільному віці емоційний інтелект на когнітивному рівні 

- це характеристика об'єкта навчальної діяльності, яка відіграє провідну роль 

на цьому віковому етапі  і проявляється у здатності дітей розуміти свої почуття 

та емоції і керувати ними.  

          Висновки до розділу 1 

Емоційний розвиток дітей є складним процесом, який визначається як 

індивідуальними особливостями, так і зовнішніми чинниками, такими як 

сімейне виховання, педагогічний стиль та соціальні ситуації. Також молодші 

школярі виявляють певні емоційні характеристики, такі як сприйнятливість до 

подій, емоційна забарвленість, безпосередність прояву емоцій, нестійкість та 

часті зміни станів та настроїв. 

РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ВМІННЯ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ УПРАВЛЯТИ СВОЇМИ ЕМОЦІЯМИ 

2.1.  Методологічне обґрунтування дослідження особливостей 

вміння управляти своїми емоціями 

Дослідження особливостей вміння управляти своїми емоціями у дітей є 

складним завданням, яке стикається зі суперечностями і актуально в сучасній 

психологічній науці. Незважаючи на значний обсяг емпіричних досліджень, 

вчені ще не розробили єдиної моделі емоційного інтелекту, що ускладнює його 

діагностику. Література також не вичерпно описує методичний 

інструментарій для вимірювання емоційного інтелекту у дітей різних вікових 

груп. Такі дані могли б покращити теоретико-методологічні засади 

діагностичних методик та розширити методологічний арсенал практичних 

психологів.  

Методика диференційованого оцінювання емоційного інтелекту дітей 

дошкільного віку в процесі спостереження, за І. Фаустовою. Методика 

ґрунтується на вибірковому спостереженні за виконанням дошкільниками 
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завдань у різних ситуаціях. Діагностичні показники: специфіка поведінки 

дитини (стриманість та яскравість емоційних реакцій, вираження емоційних 

станів в імітації, пантоміміці та інтонації, відповідність між засобами 

спілкування дитини та емоційним змістом ситуації), вербальна експресія. 

Основна думка діагностичної методики "Емоційна ідентифікація" О. 

Ізотової полягає у виявленні та розумінні процесу розпізнавання емоцій та 

визначенні рівня емоційної ідентифікації шляхом застосування карток з 

зображенням різних емоційних ситуацій та проведення спілкування з дітьми 

щодо їхніх уявлень про почуття і настрій персонажів на картинках. 

Обидві діагностичні методики, "Піктограма емоцій" М. Кузьміщевої та 

модифікований варіант методики Є. Іванової "Емоційний простір 

особистості",  спрямовані на вивчення емоційного розвитку у дітей молодшого 

шкільного віку. Перша методика розглядає рівневу диференціацію 

адекватності кодування афективної модальності через малюнки, водночас 

друга зосереджується на здатності розуміти емоції, застосовуючи трирівневу 

шкалу для оцінювання. Таким чином, обидві методики спрямовані на 

виявлення та аналіз емоційних аспектів у молодших школярів, але з 

використанням різних підходів та оціночних механізмів.  

2.2.  Організація та методи дослідження психологічних 

особливостей розвитку емоційної сфери молодших школярів  

Діагностика та експериментальне дослідження проводилася з 25 учнями, 

у жодного з них немає затримки розумового розвитку. Вибірка представлена 

учнями 2 та 3-х класів (12 хлопчиків, 13 дівчаток). Вік випробуваних становив 

8-9 років. 

Етапи дослідження: 

1. Етап – вивчення теоретичних аспектів проблеми розвитку емоційного 

інтелекту в дітей віком молодшого шкільного віку з допомогою 

психогімнастики. Визначення категоріального апарату, методів та вибірки 

експериментального дослідження, проведення первинної діагностики рівня 

розвитку емоційного інтелекту у дітей молодшого шкільного віку. 
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2. Етап – розробка та реалізація програми розвитку емоційного інтелекту 

у дітей молодшого шкільного віку за допомогою психогімнастики. 

3. Етап – проведення повторної діагностики рівня емоційного інтелекту 

у дітей віком молодшого шкільного віку, аналіз отриманих результатів 

дослідження, визначення ефективності програми розвитку емоційного 

інтелекту у дітей  молодшого шкільного віку з допомогою психогімнастики. 

Як діагностичний інструментарій ми використовували такі методики: 

•  методика "Сюжетні картинки" Р. Калініної; 

• методика "Емоційна піктограма" О. Ізотової; 

•  Методика «Назвіть почуття, що переживає людина» за Т. Котик; 

• анкета для опитування батьків щодо управління їхніми дітьми своїми 

емоціями; 

• спостереження за дітьми, тема дослідження "Психологічні особливості 

розвитку вміння молодших школярів управляти своїми емоціями"; 

2.3. Аналіз результатів дослідження. 

В результаті дослідження за методикою "Сюжетні картинки" Р. 

Калініної у  24% випробуваних (6 осіб) виявлено низький рівень емоційного 

ставлення до моральних норм, що свідчить про те, що у молодших школярів 

спостерігається відсутність емоційних реакцій, або неадекватність емоційних 

реакцій. 

У 28% респондентів (7 осіб) виявлено середній рівень емоційного 

ставлення до моральних норм, це свідчить, що в молодших школярів емоційні 

реакції неадекватні, чи адекватні, але слабко виражені. 

48% випробуваних (12 осіб) мають високий рівень емоційного ставлення 

до моральних норм. Це свідчить про те, що у молодших школярів емоційні 

реакції адекватні, яскраво виражені, проявляються у міміці, активній 

жестикуляції. 

В результаті дослідження за методикою «Емоційна піктограма» О. 

Ізотової у 20% піддослідних (5 осіб) виявлено низький рівень кодування та 
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вербалізації емоційної модальності, це свідчить про те, що молодші школярі 

мають труднощі в емоційній сфері.  

У 24% респондентів (6 осіб) відзначено середній рівень кодування та 

вербалізації емоційної модальності, що говорить про те, що молодші школярі 

мають незначні труднощі в емоційній сфері.  

56% піддослідних (14 осіб) мають високий рівень кодування та 

вербалізації емоційної модальності, це свідчить про те, що молодші школярі 

не мають труднощів в емоційній сфері. 

Таким чином, ми можемо сказати, що 52% випробуваних (13 осіб) мають 

проблеми в емоційній сфері. У молодших школярів спостерігаються проблеми 

у здатності розпізнати власні почуття та емоції, вони не можуть викликати 

потрібні емоції, не керують руйнівними емоціями та почуттями, не здатні 

розуміти емоції та почуття інших, що сприяє проблемі вибудовування 

конструктивного взаємини з оточуючими. 

Розглядаючи результати дослідження за методикою Т. Котик «Назвіть 

почуття, що переживає людина» ми підсумували та, відповідно, описали 

наступні результати: описуючі фотографії у 10 % учнів розвинутий низький 

рівень коефіцієнту обізнаності зі словами, які позначають емоції людей, у 7% 

молодших школярів розвинутий коефіцієнт обізнаності на середньому рівні та 

у 83% дітей спостерігається високий рівень, проте, описуючи смайли, 7% 

учнів показали низький рівень, також у 7% дітей розвинутий коефіцієнт на 

середньому рівні та у 86% школярів високий рівень.   

Дослідження спостереження за дітьми підтверджують, що вміння 

молодших школярів управляти своїми емоціями є процесом, що постійно 

розвивається. Також дослідження підтверджує важливість розвитку навичок 

управління емоціями у молодших школярів та необхідність подальшого 

дослідження в цьому напрямі для розробки ефективних психологічних 

підходів до підтримки їхнього емоційного розвитку. 

Результати опитування вказують на різноманітність сприйняття 

батьками емоційного розвитку своїх дітей та їхнє ставлення до навчання 



11 

управлінню емоціями. Також опитування свідчить про важливість уваги до 

емоційного розвитку дітей та різноманітність підходів батьків до цього 

питання. 

Висновки до розділу 2  

За даними проведеного дослідження можна зробити висновки, що у 

молодших школярів спостерігаються труднощі у здатності розпізнавати власні 

почуття та емоції, вони не можуть викликати потрібні емоції, не керують 

руйнівними емоціями та почуттями, не здатні розуміти емоції та почуття 

інших, що ускладнює вибудовування конструктивних взаємин з оточуючими. 

 

РОЗДІЛ 3 

ПСИХОЛОГІЧНІ ТА ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ 

ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

3.1. Педагогічна підтримка розвитку емоційної сфери молодших 

школярів 

Підтримку пов'язують із поняттям супроводу, розуміють його як 

забезпечення умов розвитку дитини, допомогу йому у процесі входження у 

«зону найближчого розвитку». Психолого-педагогічне супроводження дитини 

у навчально-виховному процесі своєю метою має забезпечення нормального 

розвитку дитини (відповідно до норми розвитку у відповідному віці). 

Серед завдань педагогічної підтримки навчально-виховного процесу 

виділяють: 

-   роботу щодо запобігання проблемам у розвитку дитини; 

- надання допомоги дитині у розвитку, навчанні, соціалізації, у 

вибудовуванні відносин зі світом, що оточують (дорослими та однолітками), 

самим собою; 

-   психологічне забезпечення освітніх програм; 

- психолого-педагогічне просвітництво учнів, батьків, педагогів, розвиток 

психологічної культури. 
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Безпечне та психологічно комфортне освітнє середовище взаємодія 

педагога з дітьми, стабільність навколишнього середовища, емоційно-

активізуюча спільна діяльність вихователя з дітьми сприяють емоційному 

«оздоровленню». Педагогу потрібне розширення особистого емоційно-

експресивного репертуару; спонукання до рефлексії власної емоційної 

поведінки; профілактика можливих труднощів у встановленні сприятливих 

емоційних контактів із дітьми; збагачення індивідуального емоційного 

словника. 

Подолання наслідків та проявів емоційного неблагополуччя дітей має 

стати частиною педагогічної підтримки розвитку емоційної сфери дітей в 

умовах ДНЗ. 

Реалізація педагогічної підтримки розвитку емоційної сфери дитини 

включає моніторинг емоційного розвитку дітей: вхідний, поточний, рубіжний, 

підсумковий. Моніторинг включає кількісну та якісну оцінку емоційного 

розвитку дітей відповідно до певних критеріїв, показників та рівнів вікового 

розвитку. 

3.2. Реалізація психолого-педагогічних умов, які забезпечують 

підтримку розвитку емоційної сфери дітей молодшого шкільного віку 

Розвиток емоційної сфери у дітей молодшого шкільного віку потребує 

комплексного підходу та спеціальних психолого-педагогічних умов для 

ефективної підтримки. Це означає створення емоційно підтримуючого 

середовища, розвиток емоційної компетентності, використання ігрових 

методів, підтримку соціальних взаємодій та батьківське включення. Ці умови 

спрямовані на створення сприятливого середовища для розвитку емоційної 

сфери у молодших школярів та підтримку їхнього емоційного благополуччя, 

що сприяє не лише академічному успіху, а й загальному розвитку дитини. 

Використання інтерактивних методів, таких як організація навчального 

співробітництва, сприяє розвитку різноманітних здібностей у дітей, таких як 

емпатія, самоусвідомлення, управління емоціями та спроможність до 

спонтанного контролю.  
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Для розвитку емоційного інтелекту молодших школярів необхідно 

використовувати концепцію інтерактивного та рефлексивного навчання. 

Автор обґрунтовує це положення, вказуючи на важливість співпраці та 

спільної діяльності у навчанні, вплив інтеракції з однолітками та вчителем на 

розвиток рефлексивних процесів учнів, а також на необхідність формування 

особистісного ставлення до життя та навчального матеріалу.  

3.3. Програма розвитку вміння молодших школярів управляти 

своїми емоціями  

На основі результатів експериментального дослідження була розроблена 

програма розвитку емоційного інтелекту для дітей молодшого шкільного віку. 

Її мета - сприяти розвитку емоційного інтелекту через психогімнастику та 

навчити дітей керувати своїми почуттями, підвищувати самооцінку та 

впевненість у собі. Програма включає 10 занять, проводиться 2 рази на місяць 

і розрахована з урахуванням психофізіологічних особливостей дітей. Кожне 

заняття містить вступну, основну та заключну частини, спрямовані на 

створення емоційно сприятливого середовища, розвиток емоційної сфери та 

підбиття підсумків відвідання. Принципи проведення занять включають 

безпеку, диференційований підхід, врахування вікових особливостей та 

рефлексію.  

Висновки до розділу 3 

Ефективна реалізація педагогічної підтримки розвитку емоційної сфери 

дитини передбачає систематичний моніторинг її емоційного розвитку на 

різних етапах. Важливість наочного, художнього та музичного матеріалу в 

дошкільному та молодшому шкільному віці для формування емоційного 

інтелекту та розвитку соціальних навичок. Програма розвитку емоційного 

інтелекту у дітей молодшого шкільного віку розроблена з використанням 

психогімнастики, має на меті збільшення самооцінки, розвиток впевненості у 

собі та навичок керування емоціями через систематичні заняття. 
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ВИСНОВКИ 

1. Сьогодні проблема розвитку здатності розуміти та управляти 

емоціями привертає увагу багатьох науковців у філософії, психології, 

соціології, педагогіці та інших гуманітарних науках, набуваючи 

міждисциплінарного характеру й вивчається як вітчизняними, так і 

зарубіжними вченими. У сучасній науці здатність дітей молодшого шкільного 

віку розуміти та керувати своїми емоціями вважається ключовим фактором 

успішності в багатьох сферах життя. Вміння контролювати емоції та 

ефективно їх використовувати сприяє не лише поліпшенню соціальних 

навичок і комунікації з однолітками та дорослими, але й впливає на академічні 

досягнення та майбутню професійну діяльність. Зокрема, для молодших 

школярів ця здатність набуває особливого значення, оскільки саме в цей 

період закладаються основи для подальшого розвитку емоційної стійкості та 

адаптивності, які визначають їхній успіх у різних життєвих ситуаціях. 

2. Емпірично дослідили навички управління емоціями у дітей 

молодшого шкільного віку. Дослідження показало, що методики «Сюжетні 

картинки»   та  методика   «Емоційна    піктограма»  є  ефективними 

інструментами для вивчення рівня розвитку емоційного інтелекту у молодших 

школярів. За даними проведеного дослідження можна зробити висновки, що у 

молодших школярів спостерігаються труднощі у здатності розпізнавати власні 

почуття та емоції, вони не можуть викликати потрібні емоції, не керують 

руйнівними емоціями та почуттями, не здатні розуміти емоції та почуття 

інших, що ускладнює вибудовування конструктивних взаємин з оточуючими. 

3. Для педагогічної підтримки розвитку емоційної сфери молодших 

школярів ми розробили психологічні рекомендації. Педагоги можуть 

проводити спеціальні уроки з розвитку емоційної інтелігенції, де діти 

навчатимуться розпізнавати свої власні емоції, розуміти їх походження та 

вплив на поведінку, а також вчитися ефективно управляти ними. 

Використання ігрових методів. Гра є важливим інструментом для 
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вивчення та розвитку емоційних навичок. Педагоги можуть використовувати 

різноманітні ігри та вправи, спрямовані на розвиток емпатії, співпраці та 

розв'язання конфліктів. 

Підтримка соціальних взаємодій. Важливо стимулювати позитивну 

соціальну взаємодію серед дітей. Це може бути здійснено шляхом організації 

спільних проектів, групових завдань та спільних заходів, де діти вчаться 

співпрацювати та взаємодіяти. Підтримка батьківського включення. Педагоги 

можуть організовувати    зустрічі з батьками, надавати їм рекомендації щодо 

спілкування з дітьми про їхні емоції та способи управління ними.  

Для формування ефективної емоційно-мотиваційної координації на уроці 

необхідно активізувати емоційний інтелект дітей молодшого шкільного віку, 

розвивати їхні емоційні та інтелектуальні здібності та гармонізувати емоційно-

інтелектуальні можливості учнів. Для цього розроблено методичний 

інструментарій розвитку емоційного інтелекту молодших школярів. Для цього 

вчителям необхідно сприяти розвитку емоційного інтелекту та підвищенню 

емоційної компетентності, а також важливо забезпечити розвиток і 

стимулювання емоційно-інтелектуальної компетентності та емоційної 

креативності. 

4. На основі результатів експериментального дослідження нами 

складено програму розвитку емоційного інтелекту у дітей молодшого 

шкільного віку. Мета програми полягає у розвитку емоційного інтелекту дітей 

молодшого шкільного віку з використанням психогімнастики; освоєння 

дитиною вміння керувати своїми емоціями; розвиток впевненості у собі, 

підвищення самооцінки. Інтеграція емоційного розвитку в загальну систему 

освіти молодших школярів є критично важливою для забезпечення їхнього 

психологічного благополуччя та соціальної адаптації. Вона допомагає дітям 

розвивати здатність розпізнавати, виражати та управляти своїми емоціями.  

Крім того, емоційний розвиток покращує соціальні навички дітей, 

допомагаючи їм будувати здорові взаємини з однолітками і дорослими, що є 

основою успішної інтеграції в суспільство. 
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